

第四講 耶穌的比喻

各位小牧人平安！各位弟兄姊妹們平安！

謝謝主給我們進入第四堂，我們上一堂講到門徒過天國的生活，在天國裡面，他乃是一個禱告的人，這是基督在世界上教導中一個非常重要的一段，我們應該同心合意，因為這些的話，禱告的話，乃是教導我們怎樣過天國的生活。他也勸門徒們不要愛世界，不要為自己積攢財寶，不叫個人看為虔誠，不用自己的方法，達到自己的目的，要完全為神而活，為神而做，不能又去事奉瑪門，又去事奉神，二者之間，總要有一位是第一。因此我們要明白，神看重我們，恩待我們，把他的恩典給我們，神是看顧我們的天父。他不是把世界創造好了，把人創造好了，他就不管事，就走開，讓自然律來統治，讓人類自取自滅自生自養，這在乎你們，這種稱為自然神論。神不是這樣的神，他乃是看顧我們，關心我們，知道我們的問題，因為他是天國的主，天國的王，在我們心中掌權，神有他自己的責任。他要做主做王，必須要進到神自己在對我們的應許。什麼責任？供給我們的需要。為著這個緣故，那我們在上一定有所選擇，什麼是第一？什麼是第二？要先求他的國和他的義，然後這些物質的東西，就會加給我們。弟兄姊妹們，我為主傳福音、講道、做教會的工作，一共足足有 67 年的時間，在這 67 年的時間中，神要我有一個心，是全然的為主擺上。今年我到了這個歲數，我可以把過去一切的經歷，在我心中經過一下，我就是只有一顆心，我沒有去買多少房

子，我沒有積攢多少錢。我有來儘量的把神所託付給我的，神所交給我的，能以盡忠的盡我力量的去把他教導出去。神有沒有虧待我，今沒有虧待我，到了我今天的這個年齡的時期，還有神的恩典。我沒有缺食缺餓，我經過神給我的豐富的恩典，樣樣都有，我沒有多餘，但是，我也沒有不夠，因為神的恩典真正是夠我們用的。所以他在這裡說你們要先求他的國和他的義，就是先要求神在我們身上掌權，然後我們討神喜悅，這些東西就給我們了。「所以你們不要為明天憂慮，明天自有明天的憂慮，一天的難處一天當就夠了。」為著這個緣故，一個禱告的人，一個天國的人，怎樣在世界上與一般人相處。第一個，我們要學習我們的榜樣，學習主給的榜樣，神叫我們產生一個榜樣，叫世人覺得我們是一班天國的子民，愛神的人。不以物質，不以世界的名利富貴，作我們追求的對象。同時，與人之間來往，我們要注意我們的口，不可以隨便去論斷人。因為什麼呢？因為論斷乃是我替神來判斷一切，這個時候還沒有到，直到去大審判的時候，那一個時候，我們同基督一同審判天使和世界上過去的人。這個事要記在心中，我們講話要流出恩言，像耶穌基督回到拿撒勒去，他進了會堂坐在那裡，人就把一卷以賽亞的書拿給他，他就讀，讀完以後坐下，然後對他們解釋，所以人就稀奇他口中的恩言。恩言是叫人心中有安慰，恩言叫人得著幫助，恩言乃是叫他能以把話說出來之後，正是重視人的需要，這是耶穌基督做工的方法，所以他不去隨便論

斷人，論斷的事，是人中間最不友善的事。一個做天國的子民的人，應該特別注意，所以他要無論做什麼，要把好的東西給別人。一個禱告向神禱告的人，要學習一個功課，我向神要，有求必應，這是我們每一個人的態度。人家來求我們幫助的時候，我們該有什麼態度？我們也是有求必應，但是我們除了做事要小心之外，要叫人感受到我們做事是為神而做，為著主的名而做，為著真理的立場而做。我們中國人說，「善門難開」，但是也要盡我們的力量來做事，這樣祈求的就得著，開門的，就給他們開門，扣門的，就給他們開門，同時也請注意，我們的神就是這樣的一位神，我們對人要有寬大的心，也要行善。請注意行善，神所喜歡的是公義，是神的同在，神的憐憫，但是人也要行善，知道何為善。在提摩太後書三章 16 節講到，聖經是神所默示的，那裡講到，最後講什麼，一個讀經的人，一個行聖經的人乃是做神所要你做的事，要行善，完成主所託付你的事，所以我們要注意在這一點上。請大家看提摩太後書三章 16 節，「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正，教導人學義，都是有益的。叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」什麼叫作善？善就是最基本的思想，就是尋求一個標準，這個標準在那裡，在神，神才是一個奠定行善目的的神。他的立場，就是一位善的神，耶穌基督在世界上的時候，走在路上行走，忽然間一個少年的青年的官，跪在他的面前，向他求問。他說，夫子，他說，善良的夫子，我怎樣行，才可以得到永生？耶穌說什麼，誰是善良，只有一位，就是天上的父。對，因為神是惟一的標準，這一

個標準，就是倫理學的標準。浪子回頭，來到他父親的面前認罪的時候，我們在前一堂也講過，他的認罪裡面，包括我得罪了天，也得罪了你，立孝道、立倫理的道理基本原則是神，出自神。既然是這樣，那我們就要清楚，我們知道何為善事，就是行神要我們所行的，他的所要行的，都在聖經裡面。那我們讀聖經的時候，讀了不要死用，乃是活用，叫它變成生活，不是拿來表現我的虔誠，表達我的意見。不是的，乃是討神喜悅，這是叫尋求他的義，那麼耶穌基督講這些話，目的是什麼？第七章第 24 節，「所以凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。雨淋、水沖、風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子是在沙土上，雨淋、水沖、風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。耶穌講完了這些話，眾人都稀奇他的教訓，因為祂教訓他們，正像有權柄的人，不像他們的文士。」我們讀了這一段聖經，這是登山寶訓的結束，意思說，耶穌基督講了這番的話語，目的是什麼，目的是叫我們行。創世記第 26 章第 5 節，那裡講到亞伯拉罕，亞伯拉罕的兒子，因為遵行神的話語，就照著神的話去行，他蒙福氣。怎麼會蒙福氣呢？亞伯拉罕的兒子蒙到福氣呢？第 5 節，創世記第 6 章第 5 節，「都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐，和我的律例法度。」新約舊約有一個共同的需要，請注意，聽見這話去行的人，這才是天國的子民，這才是天國的生活。耶穌的話是我們的標準，是我們的一切，這些話要常在我

們心中思想，那我們也看見耶穌基督在世界上有許多的教導，他的教導乃是讓人經歷神，認識神，然後宣揚神。這是一個做小牧人應該有的態度，對神有認識之後，就親自去經歷，然後出去傳，把你所經歷的傳給別人聽，叫別人得到同樣的好處。耶穌基督在世界上，他教導，也愛那一些流離失所的可憐的人，也愛那些孤兒寡婦，也愛那些可憐的人，可憐的罪人。他並不恨這些人，他乃是可憐這些的人，用他的愛心把他們得回來，所以耶穌基督同那些罪人稅吏，按我們今天看，是那些行惡多端的那一些在黑社會掌權，為非為歹的人。耶穌要他們的靈魂，得著他們的靈魂，然後同他們在一起吃飯，這是耶穌基督所採取的天國福音的態度。因為他是天國的主，留下天國生活的榜樣，要人去行，這是耶穌基督在世界上所講的道，我們只是講了第一篇。那麼除了這個之外，講了最多的教訓，是約翰福音，約翰福音裡很多的教導，目的叫人看見耶穌基督是生命的主，他是天國的主，他是賜人生命的，他乃是愛的突顯。神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不至滅亡，反得永生。神愛世人，讓基督來到世界上，叫人看見一個實際的形象，注意，注意，因為神在出埃及記第 20 章，講到十條誡，申命記第五章，講到十條誡。第一條誡，是除了我以外，不可以有別的神，第二條誡，是你們不可以製造偶像，拜偶像，第三條誡，不可妄稱耶和華的名。這三條誡，給我們看見一件事，以色列人失敗，就是失敗在這三件事上。他們可以尊崇耶和華的名，但是偷偷的去拜偶像，因為偶像有形象可以

見。神知道人的弱點，打發他的兒子來到世界上，成為人的樣式，叫人看見，一個慈愛、和祥、溫柔、謙卑，滿帶著神的能力。在他的身上，叫人看出，天上的神是怎樣的一位主，怎樣的一位神，叫他們認識神是一個什麼樣子，從耶穌的身上就看出來了，道成肉身住在我們中間，充了恩典和真理。人從來沒有看見過神，只有在他懷中的獨生子，將他表明出來。所以耶穌來，是要把天國的福音，天國生活的樣式給大家看見，不是一個空虛的理論，做不到，耶穌自己為我們做到了。好，耶穌基督除了講道之外，在前邊我們也講過，他為人醫病，為什緣故他要為人醫病呢？乃是看見人身上的痛苦。病被醫了之後，這些人就永遠活著？不是的，他們也會到了一時候，死去，離開這個世界，那麼為什麼要醫他的病呢？耶穌基督是個憐憫人的神。天國不是講武力暴力，乃是講到憐憫，溫柔、慈祥、和善、有善意，這是天國的人，子民的表現。在這個表現的裡面，所以他才醫治病人，他醫治的病人裡面，有各種的病人，但是醫治病人中間，產生了幾個問題，病人來到他面前的時候，第一個問題，安息日，安息日可不可以治病？他們說不可以治病，治病是工作，因為你們那一天要守安息日為敬畏神的日子，那麼耶穌基督就為那些病人禱告，當時間法利賽人文士就反對耶穌，你怎麼可以在安息日治病。耶穌就說什麼？我是安息日的主，意思說，我設立安息日，定規安息的條例和原則，我也可以改變這原則，改變其中的條例，因為我是安息日的主，這是耶穌基督

在世界上叫他們清楚認識的。第二點，他們對他的批評，在他醫病時說，你的罪得赦免了。他說，神赦免人的罪，耶穌那有權柄能力來赦免人的罪呢？所以他們就批評耶穌，認為他不應當用這句話來為人醫治病，他們說他說潛妄的話了。但是耶穌基督對這樣的批判，乃是講人子有赦罪的權柄，耶穌基督為我們赦罪，他為罪的緣故而被釘在十字架上，最後為全世界的人死，為所有的人死，只要人肯來到他的面前，就能蒙到恩典，所以耶穌基督赦罪的權柄，乃是基於他自己有一天要被釘在十字架上，所以他能以開始，也能結束，也能完成，我們感謝主，他是一位贖罪的主，為人，自己犧牲擺上。這是醫病的第二個問題。第三個問題，因為耶穌基督醫病，引起了法利賽人祭司掌權的人忌妒，不得了，他能行各樣的神蹟，他能得到了一切的權柄。這樣，我們以後怎麼辦呢？縱然有一班的人，因為看見神的醫治，就稱頌神，就將一切的榮耀歸給神，但祭司、文士、法利賽人，他們不是，他們只有他們自己的標準，來定奪一切的事，他們只有自己的原則，來定奪神所要做的事。他們超越了神，也超越了神的定奪，這是他們的問題。耶穌在世界上做工的時候，根據約翰福音，他三次，至少三次，重要的節期中，去到耶路撒冷。第一個乃是逾越節，第二個乃是第二個逾越節，第三個逾越節他被釘十字架。所以耶穌基督作工在加利利一帶，但是真正的行程裡面，耶路撒冷主要的三次，還有一次是別的節期的時候，他們去了，大概是住棚節，耶穌也上到耶路撒冷，在那裡教導。基督在世界上的時候，他的工作都是偏在加利利的北部，他沒有到過南部。在馬可福音裡講到，他就到

海的那邊去，那邊是指什麼地方？乃是指著格拉森，所以他就坐船到那邊去，遇見一個被鬼附的人，他的名字叫群，後來耶穌把鬼趕出去之後，那麼他就被趕走，請他離開那裡，那個地方是格拉森，格拉森原是一班的人，就是當約書亞進軍迦南地的時候，神要他除滅那七族，其中的人，沒有除滅，就趕到那一帶的山地裡面。所以那一班的人，乃是外邦人，他們敬拜偶像，他們是以獻豬為祭牲，所以他們才有養豬的。魔鬼群鬼要離開那個被鬼附的時候，要兩千頭的豬，這是原來獻給這個魔鬼偶像他們的神的祭物，所以他要帶著走，所以耶穌基督做工的時代，做工的期間，和地理的形勢，他到過約旦河的東部，也到過加利利海的東部。有說耶穌基督到那邊去是取巧，為什麼緣故？因為他就不會付沿途的稅，因為當時間從迦百農要經過海關，經過關口，經過伯色大他要付稅。在經伯色大之後，要到別的地方，又要去付稅，當時間門徒們坐船，開到加利利海的那一邊，耶穌基督避免要付稅，這話也有一部份的道理，但是無論怎樣，耶穌到那邊去，要拯救一個人。耶穌為一個人，他也情願盡他的力量，利用他的時間，他的寶貴的力量，能以去得到一個人，然後這一個人就到處宣講天國的福音，叫門徒們看見，一個蒙恩的人，乃是根據蒙的恩典，要把神的道，天國的道路，天國的內容，能以講出去，叫別人也可以聽了而相信。這是耶穌基督得了那一個人，他的所得的結果。馬太福音第八章 34 節，「合城的人，都出來迎見耶穌，既見了，就央求他

離開他們。」在沒有離開他們之前，「離他們很遠，有一大群豬吃食，鬼就央求耶穌，若把我們趕出去，就打發我們進入豬群吧。耶穌說，去吧。鬼就出來，進入豬群，全群忽然闖入山崖，投在海裡淹死了，放豬的就逃跑進城，將這一切事，和被鬼附的人所遭遇的，都告訴他們。」所以合城的人才來見耶穌。耶穌的目的，是要救一個人。這是給我們看見，只要得到一個人，我們付任何的代價，都要付上，這是耶穌基督行事為人的方法。那麼現在我們看耶穌基督的教導，在前三福音，就是馬太、馬可、路加，耶穌基督用了許多的比喻講道，先是用比喻來講天國的比喻。因為天國這個名詞，原來是 **Basilia**，**Basilia** 就是神掌權的意思，但是，神掌權，是一句話講完，但是裡面包含了很多的內容，這些內容不是一個方面所能講得清楚的。所以門徒們都感受到這個道裡不大容易了解，雖然聽了，還是沒有完全的領悟，所以耶穌基督就用比喻對他們講道，對他們解釋。首先，我們要講什麼叫做比喻，比喻就是，一個天上的信息，藉著地上的故事，把它傳達出去，再給另外一個方式來講，乃是地上人間的一個故事，裡面有天上的信息，叫人去實行。這是一個比喻，一個比喻裡面，或者有細則的問題，多半是一個比喻，只講一個信息，請注意，一個信息，不是多種的信息，他是講天國的某一方面。耶穌基督講天國的信息，第一段乃是在馬太福音第 13 章所講的話，然後就是從第 24 章以後講的天國的比喻。那麼，我們先看馬太福音第 13 章，所講的天國的福音，因為天國是一個奧秘，所以要用故事，用比方講出來。故事、比方，乃是

一個人講一個真理、一篇信息，正像一個房子的窗戶，窗戶多，房子裡面就亮，叫人看得更清楚。所以比方、比喻、故事，乃是叫我們更了解，因為天國是奧祕。什麼叫作奧祕？奧祕就是，人可以經驗，用人的話語講不清楚，因為奧祕嘛，我可以經歷，糖是甜的，有許多別的東西，食鹽也是白的顏色，冰糖，好的冰糖，也是白顏色。但是它什麼味道，你要去嘗一嘗才知道的。這樣說來，那我們就很清楚神要藉著這些的比喻，把他的奧秘宣講出來，叫他們明白什麼是天國，13章第10節12節話說，「門徒進前來，問耶穌說，對眾人講話，為什麼要用比喻呢？耶穌回答說，因為天國的奧祕，只叫你們知道，不叫他們知道。凡有的，還要加給他，叫他有餘，沒有的，連他所有的也要奪去。」我們覺得耶穌講的這話，有些不對在這裡面，叫他們不了解，其實耶穌的話很坦白，天國的福音，乃是人肯相信，肯去跟隨，肯去經歷，他就可以得著天國。那些不要的人，拒絕的人，怎麼辦？不是耶穌不給，乃是他們不要，好，就讓他們不要好了，所以這也是我們做工的方法，我們愛人的靈魂，極力的愛他們，用盡各樣的方法，要去得著他們，但是他們不肯，那怎麼辦呢？我們就是用神的任憑的原則。什麼叫任憑的原則？以色列人犯罪，神愛以色列人，打發先知一個一個的去，有的被殺掉，有的被拒絕。他們仍舊不相信，仍舊拒絕，神就任憑他們被擄到外邦去，在外邦受許多的罪，許多的苦楚。神任憑！耶穌基督在世界上做工的時候，他到了各地去做工，那麼耶穌基督怎麼樣？

就任憑他們，他們拒絕了耶穌，耶穌就不會說好你們不信，我要派 12 營的天使來滅絕你們，耶穌沒有，所以神就任憑。那麼羅馬書第一章同第二章講到，神任憑那些犯罪的人，神有任憑放任的制度原則，叫人看見，耶穌基督不是不做事，人頑固拒絕，神就留下一點的恩典憐憫，叫他們以後可能再有機會聽了、信了、悔改了，然後來到神的面前。所以這是給一般人的教導，門徒們一定是跟隨著耶穌，他們是天國的子民，他們應該更加的認識。不但是個人有了天國的經歷，並且能以出去，講得頭頭是道，叫別人聽了以後，有所得著。門徒們已經得著了，再加上比喻，叫他們更加的了解，更加的完善，這樣在神的面前，得到更多的天國的道理。那麼這是耶穌基督講比喻的那個主要的目的，那麼耶穌基督講的第一個比喻，撒種的比喻。耶穌又對他們設個比喻，對他們說，天國好像人撒好種在田裡。及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裡，就走了，到長苗吐穗的時候，稗子也顯出來。田主的僕人來告訴他說，主阿，你不是撒好種在田裡嗎？從那裡來的稗子呢？主人說，這是仇敵做的。僕人說你要我們去薅出來嗎？主人說，不必，恐怕好稗子，連麥子也拔出來。容這兩樣一起長，等著收割，當收割的時候，我要對收割的人說，先將稗子薅出來，捆成捆，留著燒，惟有麥子，要收在倉裡。」這是耶穌講天國比喻的第二個，第一個乃是耶穌講撒種，他說一塊田地裡面，有幾種的情形，一個有好土，一個有淺的石頭，淺土，一個有荊棘，然後有路旁，你說怎麼會有這樣的田地呢？我們要明白地理的情

勢，在聖地滿山遍野多半是石頭，這種石頭是風化石，風來一吹，這些石頭的灰，就吹在田中間。原來這些灰，是石灰，經過雨一下，就深入土中，這些灰是非澱粉，這就是為什麼緣故，聖經上說迦南地是流奶與蜜之地，可是有一個條件。若是你們聽從神的話，愛神，神按時降雨，按時出太陽，這個土地就肥美。那麼為什麼緣故，有淺土、好土、有石頭、有荊棘等等？因為一塊田地，要成為可耕之地，要經過十代。我親自到聖地去查看這件事，就發現到這話是真的。當撒種的人，撒到淺土裡面，撒到好土裡面，撒到荊棘中，撒到路旁，這個天國種子，就是生命之道。天國是一種生命之道，乃是叫人能生長，能以得著一切，請注意這一件事。天國是一種的道，門徒們起先聽了，聽是聽，不夠明白，外人聽了，也不夠明白，所以耶穌基督要講這個道理。第二個，剛剛我們所讀的這段聖經，天國好像，請注意，好像，比喻乃是地上的一個故事，你怎麼決定呢？他說，天國好像一個人出去撒種，然後下面就是故事了，所以解釋比喻的人，怎麼能產生比喻呢？就是這一件事的有一個東西好像，好像什麼，好像人到田間去撒種，撒的時候都是撒的好種，結果稗子出來了。那麼僕人來告訴主人說，怎麼回事阿？他說是仇敵，所以耶穌警告門徒，叫他們認識清楚，你們得著了天國的種子，天國的道理在心中。有的人，是撒旦，神的仇敵，把稗子撒在心中，因為撒在心中的緣故，就失去了那個原來的意義。他們長的不是天國，他們所長的是自

己，他們所長出來的，是人間的道理，是與神作對的，反抗的，那不是天國，乃是地上人自己犯罪的國度。這是人需要謹慎的地方，所以同樣的在一個範圍裡面，一組的人中間，會產生兩種的人，打一個比方來說，猶大跟隨耶穌，但是猶大怎樣，猶大是牌子，他在耶穌的門徒群中也是一個小領袖，他是管錢的。我們注意，保羅寫信的時候講到，底馬貪愛現今的世界離開我而去，這表示說，在神的家中，神的這個團體之中，在那個中間，有人他們會受到一些的影響，因為他們沒有接受純正的天國的意義，沒有相信，沒有照著去實行，天國一方面是生命，也是生活，這兩方面在一起，才產生一個真實的天國的生活。但是這些人外邊好像同一班真正天國的門徒們在一起，但是他的內心，卻是充滿了牌子，充滿了虛假，願這些人到了審判的時候顯出來。當耶穌基督被釘十字架的時候，猶大的一切的作為完全顯明，最後猶大就自己上吊死了，那是牌子的結局。但願我們了解這個真理，而去防備也要去警告自己，要專心的倚靠神。我們低頭禱告。「謝謝主給我們在這個信息上蒙恩，求主叫我們看見天國的道理，用這些的比喻，讓我們更加的認識這條道路，更加認識天國，叫我們成為你所重用的，你所用的門徒們，器皿們，能以叫你的名被高舉。奉主耶穌基督的名！阿們！」

